



读者至上

星期二

2023年9月12日

农历癸卯年七月廿八

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4789 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 余溪

## 扩大双向投资 共促全球发展 第23届中国国际投资贸易洽谈会掀起跨境合作热潮

□本报记者 冯丹 赵蝶文 / 图



9月8日至11日,第23届中国国际投资贸易洽谈会(以下简称“投洽会”)在福建厦门举行。

今年是投洽会恢复“一年一办”的第一年。从本届开始,投洽会设置永久主题“扩大双向投资 共促全球发展”,今年以“开放·融合 引领高质量发展”为年度主题。

今年,巴西、塞尔维亚、卡塔尔应邀担任本届投洽会主宾国,创下历届投洽

会主宾国数量之最。同时,本届投洽会发布的投资权威信息和专业报告也为近年来数量最多。

本届投洽会举办会议论坛活动62场,由国际投资论坛和专题会议论坛两部分组成。作为本届投洽会“重头戏”,2023国际投资论坛聚焦双向投资高质量发展,除开幕式外,还举办一场主论坛,即“投资中国年”主旨论坛暨福建专场推介会,以及两场平行论坛和一场高

端交流活动“鼓浪屿论坛”,为国际社会、外资企业提供投资互动交流平台。专题会议论坛也紧扣“双向投资”,分“国际投资促进”“区域与国别(地区)合作”“产业国际合作”三个板块。

大会还发布中文版《2023世界投资报告》《中国外贸统计公报2023》《中国外商投资指引(2023版)》《中国外商投资报告2023》《中资企业国别发展报告》《中国双向投资报告2023》《境外经济贸易合作区高质量发展报告2023》等权威信息报告。此外,多家全国性商协会、智库研究机构也发布专业领域的研究成果,为广大客商和投资机构提供更加丰富的信息参考。

今年是“一带一路”倡议提出十周年,中国海关总署公布的数据显示,今年前七个月,中国对“一带一路”共建国家合计进出口8.06万亿美元,同比增长7.4%。其中,出口4.76万亿美元,增长12.6%;进口3.3万亿美元,增长0.5%。

此次投洽会再次展现了中国在“一带一路”倡议中的使命担当,也让全世界看到了“一带一路”倡议的发展潜力和活力。与会嘉宾期待,继续加强与中国在技术、贸易和投资领域的合作,加快疫后全球经济复苏速度,共享中国经济社会发展新机遇。

### 相关新闻:

#### 四川惊艳亮相投洽会 开启对外开放新篇章

近日,第23届中国国际投资贸易洽谈会在福建厦门举行。

本届投洽会,四川省设置“开放四川、智造四川、数字四川、大美四川”四个展区,组织四川福德机器人、绵阳它人机器人、绵阳汉邦机器人、四川电哥科技、四川衡耀复合材料、四川德邦新材料、五粮液、泸州老窖、三星堆博物馆等24家企业(单位)共90余件展品展出,全面展示四川对外开放形象,深化四川与世界各国的经贸合作,推动“川企出四川·名品全国行”取得实效。

投洽会期间,四川省经济合作局、四川省人民政府驻厦门办事处共同举办了四川(厦门)食品产业投资恳谈会、四川省外资企业圆桌会等活动,达成了一批投资合作意向,涵养了一批客商资源。投资恳谈会上,盼盼食品、紫山集团等食品龙头企业及福建有关食品协会的百余名嘉宾参加,四川省经济和信息化厅、省农业农村厅分别介绍了四川食品产业、农业产业的发展情况、合作领

域和支持政策;广元市、遂宁市、内江市作了投资推介,与会企业代表进行了交流发言。四川向福建食品产业企业发出邀请,欢迎他们来川投资考察、布局发展。外资企业圆桌上,四川省经济合作局推介了四川投资环境与投资机遇,对国务院近期出台的《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》进行了政策解读,围绕企业关切的平等参与政府采购、知识产权保护等方面进行了深入交流,得到与会企业一致肯定。

此外,四川省还组织成都、绵阳、德阳等10多个州市参会参展,借助投洽会平台开展了形式多样的投资推介专题活动,并通过“云上投洽会”积极对接客商资源、开展项目洽谈。

四川省经济合作局相关负责人表示,四川将进一步挖掘自身发展潜力,打造更加优质的营商环境,吸引更多的投资和优质企业落户四川,开启对外开放新篇章。

### 数字技术赋能 铁路货物运输



近日,位于重庆市沙坪坝区的铁路兴隆场编组站数字化调度大厅,工作人员正在查看实时编组情况。

兴隆场编组站是西南地区规模最大、全国现代化程度领先的铁路编组站,是西部陆海新通道策源地、中欧班列(渝新欧)始发地,南来北往的国际、国内货物列车在这里重新排列组合,驶向世界各地。

近年来,兴隆场车站着眼“数字化+集约化”,推进数字技术与运输组织深度融合,推进全程管控数字化、安全管理智能化,构建起标准化作业新模式。

特约记者 孙凯芳 摄

### 全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

#### 内大高速将于9月中旬并网通车 内江一小时飙到重庆主城区

□本报记者 李祥文 / 图



清扫路面、服务区收尾作业……9月8日,记者在内大高速(四川境)看到,笔直崭新的高速道路建设已经完工,各项审批检查、验收工作全部通过,具备并网通车条件,预计本月中旬通车。

作为成渝地区双城经济圈交通一体化发展规划的首条高速,内大高速起于四川省内江市东兴区,经重庆市荣昌区,止于重庆市大足区。通车后,内江市到大足区车程将从原来的2小时缩短至半个小时,到重庆市主城区车程仅一个小时。将打通内江至重庆的东线高速走廊,对丰富区域高速公路网布局、加强成渝城市群连接起到重要作用。

提供了重要支撑。

项目提速除施工方的保障外,还得益于各方的紧密配合。管理部门、施工单位、设计单位、监理单位从“头”开始,反复研究优化图纸、实地勘察具体情况、不断调整资源配置……横向到边的周密计划、纵向到底的完美协作推动项目提速。

#### 致富增收 为沿线发展带来新机遇

要想富,先修路。便利的交通在区域经济发展中有先导性、战略性的作用。

随着内大高速即将通车,沿线群众的喜悦之情愈发热烈。

“所有村民都盼着通车,这条路对我们太重要了。”内江市平坝镇十里村村民罗晓强高兴地说,以前到内江市区走乡道需要1个多小时,通车后只需要10多分钟。

一路通,百业兴。通车后,内江市东兴区平坝镇作为成渝两地“桥头堡”镇的交通优势更加凸显。“重庆荣昌区清流镇,远觉镇将通过平坝互通进出,乡镇的人气逐渐旺盛,发展机遇逐渐增多。”内江市东兴区平坝镇相关负责人介绍,依托内大高速,规划建设内荣农高区平坝镇蔬菜园区加快建设,两地在蔬菜、粮油等产业方面深度合作,莲花白、辣椒、金银花种植初显成效,推动区域经济实现新突破。当前,平坝镇与邻近的重庆乡镇在环境保护、平安建设、文化交流等方面正开展深度合作,共同促进经济社会高质量发展。

#### 安全高效 提前半年完成建设

“项目自2021年3月开工建设,至今完成所有建设工作,比预计的三年工期提前半年左右的时间结束。”四川内大高速公路有限公司安全总监陈小鹏介绍道。

资金保障、材料保障、技术保障、人员保障等是推进项目快速建设的重中之重。联合水库大桥建设作为内大高速(四川境)控制性工程,是内大高速(四川境)建设的重要环节,关乎项目建设的整体进度。陈小鹏介绍,针对联合大桥的提速建设工作,施工技术采用了连续刚构梁形式进行,保证质量。施工作业提级进行,高峰作业时期施工人员增加至200多人,保证速度。联合大桥于2021年8月竣工,比计划竣工时间提前7个月,为整个项目提前竣工

### 牢记嘱托 感恩奋进 担当实干 奋力谱写四川发展新篇章

## 四川省绵竹市: 水果飘香产业兴 铺就“甜蜜”致富路

□周韵 本报记者 高明山 李鹏飞

金秋九月,瓜果飘香。在四川绵竹各大水果种植基地,猕猴桃、无花果、阳光玫瑰等优质特色水果喜迎丰收,吸引了不少游客前来采摘,不仅甜了舌尖,鼓了腰包,更铺就了一条“甜蜜蜜”的致富路。

近日,在九龙镇新龙集镇社区龙门山猕猴桃种植合作社,果树郁郁葱葱,猕猴桃缀满枝头,散发出阵阵果香。种植户王道德与工人们忙着采收、分装,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“通过前期的有效管护,今年的挂果数量、品质均好于去年,亩产可达到1000斤以上。今年我们还新嫁接了品种,可满足不同消费者的需求。”2015年,王道德紧抓乡村振兴发展机遇,在当地流转了80余亩土地种植猕猴桃,通过摆摊和订单销售,不仅收入可观,也为当地群众提

供了更多就业机会。目前,绵竹8000亩猕猴桃已经进入采摘期。各种植大户在镇、村(社区)的指导支持下,通过“合作社+公司+支部+基地+农户”模式,采用科学的培育技术和网格化管理方式,致力推进猕猴桃标准化、产业化、规模化、品牌化,带动群众在家门口增收致富助力乡村振兴。

在汉旺镇耶葡萄家庭农场里,游客们正在采摘一串串甜甜的葡萄,尽情享受田园时光。“自阳光葡萄进入成熟季后,每天来采摘的游客络绎不绝。我把家里的土地流转出去,又在农场务工,每年都有2万余元收入。”正在务工的李大爷笑着说道。

耶葡萄家庭农场是新开村以“公司+农户+产业”引进的农业产业园项目。该农场占地100余亩,

投资1000余万元,是集葡萄、水蜜桃等特色水果种植、鱼虾养殖为主,以粮食、蔬菜种植、林下养鸡养鸭为辅,同时配套餐饮、棋牌、休闲、民宿等服务的农业观光园区。经过几年发展,耶葡萄家庭农场葡萄和水蜜桃已获得有机认证,实现了年收益100余万元,带动了更多种植户抱团发展。

在紫岩街道谷王社区6组无花果种植基地,成片的无花果树青翠欲滴,翠绿色、紫红色的无花果缀满枝头。微风拂来,果香四溢,果农刘成蓉穿梭其间,忙着采摘。

“无花果全身都是宝,食用价值和药用价值都很高。果子从7月开始成熟,可以采收至11月底。”刘成蓉说,今年无花果每亩产量近一吨左右,预计销售额达10余万元。为了带动乡亲致富,她还培育了无花

果果苗,对有意愿栽种的村民,免费传授种植技术。

“种得好”还得“卖得好”。绵竹各种植大户积极乘坐互联网“快车”,通过直播开启线上订购,让好产品从“田间”直达“舌尖”,让绵竹水果畅销全国各地,不断擦亮绵竹生态农业金字招牌。

据悉,近年来,绵竹市依托资源优势,大力发展集旅游、观光、采摘为一体的农旅观光采摘体系,种植特色优质水果达2.5万亩,不断做深农旅融合发展文章,逐步形成了以田园综合体、乡村观光游、休闲游为主的农旅产业,实现了月月有花赏,季季有果尝,年年有收益。绵竹还将在产业提升、指导服务、品牌创建等方面下足功夫,实现农业高质量发展的同时,进一步健全完善利益联结机制,促进农民“甜蜜”增收。